

获得争夺男子个人世界冠军的机会，中国象棋手丁立人——

千般计算脑海中，一招一式见真功

本报记者 郑轶

运动人生

端坐棋桌前，丁立人心中无旁骛。面对国际象棋棋盘，他的脑海中有千般计算，落于一招一式。今夏的西班牙，丁立人在国际象棋世界冠军候选人赛上获得亚军，创下中国棋手在这一赛事的历史最佳成绩。

随着现任国际象棋男子个人世界冠军卡尔森公开声明将不再寻求卫冕，丁立人又迎来新的挑战——为中国男子象棋冲击首个个人世界冠军。棋王头衔，是中国象棋“四步走”目标仅缺的一块拼图，丁立人成为最有可能捅破窗户纸的人，“这是一次非常难得的机会，我会好好把握。”

一波三折终获候选人赛亚军

7月20日，正值世界国际象棋日，现任棋王卡尔森公开宣布将放弃卫冕，不再参加2023年国际象棋世界冠军赛。这意味着，丁立人以候选人赛亚军的身份递补晋级，将与俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇争夺新一届中国棋王头衔。

自2018年8月等级分首次突破2800分大关以来，丁立人的世界排名长时间稳居前三。今年的冠军网络巡回赛Chessable大师赛，他曾战胜卡尔森。出色的竞技状态，为他第三次征战候选人赛增添了斗志。此次比赛共有8名世界顶尖棋手在西班牙马德里进行双循环14轮比赛。“以前想的是去锻炼、去提高，现在到了想拿成绩的时候。”丁立人不断寻求突破、挑战自我，渴望跳出“舒适圈”。

然而，棋盘之上变幻莫测。候选人赛前8轮，丁立人首轮失利，随后接连7轮和棋。从赛前的夺冠热门到难求一胜，内心的焦灼可想而知。“前几轮想要走得完美，反而因为太谨慎、太犹豫，失去了赢棋机会，后半段我改变了下棋的方式。”策略和心态的及时调整，让丁立人

核心阅读

中国国际象棋棋手丁立人以世界冠军候选人赛亚军身份，递补晋级2023年国际象棋世界冠军赛，获得与俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇争夺国际象棋男子个人世界冠军的资格。

右图：丁立人在比赛中。中国国际象棋协会供图



找回了状态，从第九轮开始，一波三连胜打得有声有色。在看似均势的局面下，将微弱优势慢慢积累扩大，这是丁立人习惯的赢棋方式。彻底抛掉包袱后，他不再纠结，即便第十二轮比赛一度受挫，也能很快重整旗鼓。

最后一轮比赛，涅波姆尼亚奇已提前锁定冠军，暂列第三的丁立人对阵排名第二的美国棋手中村光。亚军之争，只差0.5分。那盘棋，丁立人顶住了压力，抓住了对手关键时刻的失误，最终取得胜利并在积分上实现反超。他在比赛中展现出一名顶尖棋手从容自信的风采，收获国内外棋迷的一致点赞。

成绩背后是多年的勤勉与奋斗

成绩背后，是丁立人多年来脚踏实地的勤勉与奋斗。从4岁时第一次摸到棋子，到一步步走到中国男子棋手的前列，再到10月24日30岁生日前收获这份珍贵的礼物，象棋之路的汗水与艰辛，他自己最能体会。

1992年，丁立人出生在“国际象棋之城”浙江温州，当地曾走出叶荣光、诸宸等顶尖棋手。刚学棋的时候，丁立人的脑子

里仿佛“长”着一副棋盘，父亲出题目，他凭空就能想出来。天赋高、肯钻研，让他迅速成长为棋界的“希望之星”。

一路走来，这个内向的小伙成为“破纪录”的代名词：17岁成为最年轻的男子全国冠军，中国首位跻身“2800分俱乐部”的棋手，创造100盘慢棋不败的世界纪录……在中国男队四夺团体世界冠军的征程上，丁立人以主力身份参赛，多次贡献关键胜利。

近年来，中国国际象棋协会创造条件举办对抗赛，丁立人获得了与伊万丘克、苏伟利等世界棋坛名将“一对一”实战的机会。卡尔森也曾邀请丁立人一同训练，一周时间里下了七八盘超快棋。这些宝贵经历使丁立人的棋艺不断进步，实力与日俱增。

2017年和2019年两届世界杯赛，丁立人都差一点打开冠军之门。尽管略感遗憾，但时任中国象棋队总教练的叶江川认为，丁立人对象棋的领悟和理解，已经达到世界超一流棋手的层次。

一如既往全力下好每一盘棋

从候选人赛归来，丁立人保持着训

练强度。目前，他已随浙江队结束本赛季国际象棋甲级联赛常规赛，在慢棋和快棋赛均取得全场最高的胜率。同时，他还在线参加Chess.com全球锦标赛。每天与棋相伴，丁立人珍惜每一场对局：“我会尽可能尝试更多布局和下法，把比赛当作练习。”

9月10日，在联赛快棋赛第四轮获胜后，丁立人的快棋实时等级分达到2838.6分，超越卡尔森升至世界第一。这也是他继2016年7月超快棋等级分实现排名世界第一后，再次达成同等成就。“快棋赛变动较大，不必把这个分看得很重要。”在他心里，摘取棋王头衔才是最大的目标。

从1991年谢军首夺女子个人世界冠军，到1998年中国女队首度奥运团体夺冠，再到2014年中国男队终结欧美棋队87年的胜势，中国象棋几代人接续奋斗，拿到14个女子个人世界冠军、10次女子团体世界冠军、4次男子团体世界冠军，当年定下的“四步走”目标已走完三步。“这最后一层窗户纸一定要努力捅破。”谢军说。如今“接力棒”传到了丁立人，大家都期待着他夺下男子个人世界冠军。

外界的关注与期望，并没有让丁立人背上包袱，他依旧沉浸在棋盘上，享受着象棋的乐趣。棋风稳健细腻的他平时生活简单、低调内敛，只有遇到国际象棋才会“较真”。这种强大的定力和韧性，支撑丁立人持续取得突破。“他现在的水平提高很多，棋下通了，人也比过去自信了。”中国象棋队教练徐俊这样评价。

“中国象棋的每一步都在创造历史。”谈起冲击棋王头衔的前景，丁立人认为，接下来更要把机会握在手中，“等世界冠军赛程出来后我会组建训练营，进行针对性备战。”

一如既往全力下好每一盘棋，但并不强求结果，丁立人顺其自然地迎接挑战。在冲击高峰的这一路上，他看到更多风景，但心底那个梦，始终没有改变。

团体观澜

体育强国建设加快推进，全民健身蓬勃开展，体育产业方兴未艾，普惠、开放的环境，为体育人才提供了更多机会和选择

古城西安近来开张一家室内滑板公园，场地设施颇为专业——出资者是滑板圈里小有名气的高群翔，他是第十四届全运会滑板街式组冠军。也正是在那场决赛中，当时未满20岁的他右腿重伤，不得不暂别赛场。

高群翔5岁开始练滑板，在崎岖地面上磨练出本领，也摔打出伤病。如果从小就有高标准场地，境况或许会有不同？养伤期间，高群翔拿出积蓄投入滑板公园，期待更多人“参与这项运动”，希望某天自己能“带出好徒弟”。

告别赛场，对运动员来说往往难以释怀。不必说挥别竞技舞台的不舍，也不必说仍有未竟梦想的遗憾，单是走出熟悉的小天地，踏上未知的新赛道，便足以让人彷徨失措。故而，退役选手的择业与生活一度受到体坛关注。

高群翔敢想肯干，赶上了项目发展的“风口”，滑板公园开业恰逢秋季学期开启，未光头的青少年却不减反增。原

赛场之外，自有广阔舞台

高 信

困很多：新课标今秋实施，滑板被列入《义务教育体育与健康课程标准(2022年版)》；奥运会“年轻化”，滑板因其“时尚运动”属性成为竞赛项目；更不用说，经济水平和生活品质的提升，社会对青少年体质健康的重视……这是时代赋予的利好，也成就了高群翔继续追梦的可能。

在竞技赛场之外重新找到属于自己的舞台，其实也不难。都灵冬奥会花滑双人银牌搭档张丹/张昊，参演了我国首部原创冰上舞蹈剧《踏冰逐梦》；正如剧名，北京冬奥会、冬残奥会的筹办举办，推动了冰雪运动和冰雪产业跨越式发展，给予了“三亿人”去“踏冰逐梦”的机会。中国初中篮球联赛男子组全国总决赛，于红俊带领长沙市明德华兴中学勇夺冠军。加强新时代学校体育工作，完善青少年赛事体系，让曾作为大学生篮球运动员的他，以中学体育教师的身份圆了冠军梦。时代舞台的灯光照向每个人，心怀梦想、踔厉奋发的身影，正交织出生动多彩的场景。

“新时代是追梦者的时代”。当下，体育强国建设加快推进，全民健身蓬勃开展，体育产业方兴未艾，普惠、开放的环境，为体育人才提供了更多机会和选择。无论是继续深耕专业领域，还是换赛道重新出发，迈出舒适圈的勇气、开创新局面的努力，让运动员有更大可能赢得机遇的垂青、闪耀人生的光芒。

国象甲级联赛常规赛结束 杭州上海重庆三队位列前三

本报北京9月21日电 (记者郑轶)

2022年中国国际象棋甲级联赛常规赛19日在重庆涪陵结束。经过慢棋赛和快棋赛各11轮的单循环争夺，杭州银行队以场分36分获得常规赛冠军，上海队和重庆体彩队分获第二和第三名。

本赛季国象联赛共有12支队伍参赛。杭州银行队由于4届棋后得主侯逸凡的加盟，实力和士气均有很大提升，4轮比赛过后就升至积分榜首位并一路领

跑，最终以15胜6平1负的优异成绩拿到常规赛头名。上届冠军上海队依靠后半程的追赶以场分31分位居次席。重庆体彩队以场分27分排名第三。

浙江队、深圳队、北京队、重庆九龙坡队和江苏队分列第四至第八名。按照赛制，常规赛前八名进入总决赛的争冠区。成都队、山东队、杭州·镇江润州联队和青岛队将进入总决赛的保级区。总决赛将在山东聊城举行。

南方电网：保障粤澳两地电力供应 推动合作区稳步前行

南方电网广东珠海横琴供电局运维人员在对横琴旅游景区附近的民宿开展常态化安全用电检查，及时排查安全用电隐患

220千伏粤澳变电站智能机器人“琴岛”在巡视设备

南方电网广东珠海供电局运维人员对横琴重要的供电线路运行状态、运行环境进行检查

◆“毫秒级”复电的可靠守护◆

在横琴粤澳深度合作区，2021年，低压客户年平均停电时间只有27秒。为打造国际一流的可靠电网，南方电网广东珠海供电局在合作区内共投资建设了3座220千伏电压等级的变电站，累计容量达60万千瓦安，可满足的用户数是目前用户数量的5倍。3座变电站分别与澳门、广东区域电网互联互通，可高质量保障对合作区和澳门供电。

与此同时，珠海供电局按照“全电缆+户内站+供电环网”的思路推进合作区电网建设。在高压电网网架方面，合作区内变电站均采用户内化布置，输电线路敷设在电缆隧道中，与架空线路相比，具备较强的抗台风等极端天气的能力；在中低压电网网架方面，合作区内实现了220千伏直降20千伏供电模式，同时采用20千伏双链环接线技术，实现100%自愈。当线路出现故障时，可实现300毫秒内定位、自我修复和恢复通电。

目前，珠海横琴供电局正在对网架进行改造，争取在今年年底前实现配网自动化自愈全覆盖。改造完成后，配电网将具备快速隔离故障能力，实现单一故障不停电、多重故障毫秒级自愈。

◆粤澳两地居民用电生活的“无感”转换◆

自2018年《中国(广东)自由贸易试验区珠海横琴片区供用电

规则》出台以来，珠海供电局累计配套投资64个重大项目，为客户节约投资2亿元，平均每千伏安节省客户投资约862元。

在横琴华发广场商业综合体的建设过程中，珠海横琴供电局不仅承担了外线工程的电缆投资，还为企业提供低压报装方案，为其建设了2座配电站。整个工程用时仅29天，节省成本503万元。

为使澳门居民来到合作区后，在用电方面实现“无感”转换，珠海供电局主动作为，以澳门客户的视角出发升级客户服务场景，统筹建立多语言频道的线上、线下服务渠道。一方面，上线横琴客户服务管理平台，结合粤港澳大湾区语言特色，在供电合同、电费账单、停电通知等多场景，提供普通话、粤语、英语等多语言文本，支持客户自主选择；另一方面，打造一支融合澳门服务特色的高素质人才队伍，在生活习惯、服务礼仪等方面展开专项培训，全面提升营业人员的语言能力和服务水平。

◆打造一座绿色“零碳岛”◆

2021年12月，横琴新口岸充电站正式投运，共有充电桩79台，其中直流桩49台、交流桩30台，针对不同出行需求提供从7千瓦到360千瓦的充电功率。

未来，珠海供电局不仅助力合作区实现充电网络覆盖半径小于1公里，还将建设欧标充电桩，进一步便捷澳门新能源车主。

今年6月，珠海供电局“零碳”建筑示范项目——珠海横琴供电

局线路工区大楼工程主体结构顺利封顶，为未来新能源交易及场外零碳能源应用提供支撑，探索打造“零碳岛”的初步路径。

“十四五”期间，广东电网公司在横琴“两高一全”能源电力体系建设项目累计有53项，累计投资将达42亿元，包括开展多层次协同自愈应用及智能开关柜改造工作，大幅增加、优化配网自动化装置布点等，全面支撑合作区经济发展与高可靠供电需求。同时，广东电网公司还将加快开展分布式绿色证书交易平台建设，推动电碳经济发展，为横琴经济发展注入绿色动能。

数据来源：广东电网有限责任公司

南方电网广东珠海横琴供电局运维人员对排水泵站开展定期上门安全用电检查